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1 MEPIKEZX I[TAPAT QI'OI
1. Mepwkéc lMapaymyor

Av &yovpe tpelg petofAntéc {X,y,z}, 6mov n TN g pog éote z kabopiletar and Tig TYHES TV
A oV 000 {X,y}, tOtE Aépe OTL €rovpe GUVAPTNON 000 PETUPANTAOV:
z=2(xy), z=f(x,y), ..
pe ave€aptnreg i {x,y} wor gaptnquévn myv z. Topa ta {X,y} pmopodv va mapovv Tég
aveCaptnra petadv Tovg. To GUVOAO AVTOV TOV TGV oynuatiCovv TV TEPLoy opispov D oto
eminedo Oxy .
Mapaderypa
1. x+y, D=R?, 6)o 10 eninedo
2. Ix +4ly, D=R?:{x >0,y >0}, Oetikn mepioyn
3. x"?+y¥ D=R? :{x>0, y>0}, yvicto Oetiki meproyn

4. \Jx=-2y,D={(XYy): x-2y>0=y >2x}, nueninedo

HMopatipnon. Ov cvvapticelg {f(x,y) =2x%f(x)=2x°} powdlovv otnv eu@dvion oA eivol
TeEAel®mg S1oPOPETIKES, O10TL ExouV dlapopeTikd medio optopod. H mpdt to eminedo Oxy oAl
TN TG 0&V HETAPAAAETOL e TO Y, 1] 0€VTEPT) TOV X — dEOVOL.

A
[Ma v perlét cvvaptoewv Vo aveEaptrov petafintav eéetdlovpe kdbe popd TV €€dptnon
a6 TNV o peTafinT Kpoatdvrag Ty dAkn otabepr) (ceteris paribus). Me otabepn ™ o
aveEdptn petafintn, opilovpe:

oz of ) , , ,
x = x N z, =f : uepikn ropdywyos we mpog X, ue orabepd y
oz of ] , , ,
5 = 5 nz = fy L UEPLKT] TOPAYWYOS WG TPOS Y , UE OTAOEPO X

Metpodv v oprakij uerafoln oty eloptnuevny uetofintn oniadn otny T e GOVAPTHONG, OTOV
UETOPGAAETOL LOVO N pio aVECOPTNTH KOTO, Lo HOVADA, KPOTMVTOS THY GAAN aTobepT.

Hopdderypa

L f(xy)=x*+xy =1 =2x+y, f =x

=0 +xy), /(¢ +xy) = (2x+y) [ (X +xy)

f, =(x* +xy), / (X* +xy) =x/ (X* +xy)

3. f(x,y)=x* + 2= {f = 2x}, {f, =0}

2. f(x,y) =In(x* + xy) = {

A
Hapatipnon. o cuvoptioelg g HeTABANTAG 1) YVOOTH TOPAy®mYOoS KaAeiTol Kot ovvi|Ong
TOPAYOYOS Yo S1aKplom amod TIg mopanave pepikéc. [lapiotdvetan pe:
pe dy
y=yx)=y'1 d—y nKo y,
X
A



2. E1d1kég ovvapTioElg
o I'pappikn: z =ox+By +v, pe otobepég pepcég napaydyovs: z, =a, z, =
Ewwotepa: ypappikn opoyeviis: z = ox + By, 6talepn: z=vy
o Terpoyoviki 1 topafoikn:

z=ax’ +2Bxy +yy* +0x+ey+{= {z, =2ax+2By+08, z, = 2Bx +2yy + ¢}
Edikdtepa: TETPOy@OVIKY] OPOYEVAG 1| TETPAYOVIKH popen: z = ax® + 2Bxy + yy’
e Cobb-Douglas (C-D): f(x,y) = x°y? ue D=R?* ={x >0,y >0)

= f =ax*y?, f =px°y*’

e CES: f(xy) =;(—2+é’—2 ue D=R? ={x >0,y >0)
={f, ="/ f, =ry™ /1 B?}
e Leontieff: max 1 min ypapuikov, m.y. sy ::'2x
2X av y<2x 2 av y<2x 0 av y<2x
Z =max{2x,y} = f = f =

{ y} {y av y22X:>X {0 av y>2X y {1 av y>2X yZZX;ySZX
Yto onueia ™ gvubeiac: y = 2X, N cuvaptnomn givor GuveYNS AALA oL fo y .
mopdyyEg TG dev elvar cvveyeic. 'Exovv fnuotikn acuvéyeia —F

3. Movotovia
[Na cvvapmoelg dVo petafAntav n povotovia yapoakmpiletar wg mpog KAOe petafAnt yoplotd.
"Eto1 6€ kdmola teployn Tov emmESOV, o cuvaptnomn dvo petafintav: f(X,y), xapaktnpiletar:

ogapog x: {x—avéovoa av f >0}, {x—ebivovca av f <0}

ognpog y: {y-avéovca av f, >0}, {y —¢bdivovca av f, <0}
Av appotepeg £xovv 1o 1010 TpodoNLo, TOTE AEE OTL 1 GLVAPTNON £ivor povatovy. Ewdwotepa, v
AEpE:

avgovea ov eivar opeodtepeg Oetcée: {f, >0, f, >0},

@Oivovco av eivar apedtepes apvnrikes: {f, <0, f, <0}
MdMoto av 6€ Hio. LOVOTOVI] GLVAPTNGOT TOVAGYLGTOV 1 o avicdtnta givol yviolo, TOTE 1M
GLVAPTNOT Eival YVIoLE HOVOTOVY].
Y1dopa kalovvTol To onpeio ota omoio undeviovion apEOTEPES O LEPIKES TOPAY®YOL:

{f, =0,f, =0}
Oa ta peletnoovpe o€ emdUeVo KePAAao. Xta onpeio avtd cuviBwg aAldlel n povotovia, omdTe
elvarl onueio akpoTATNG TYM|S Y10 TV GLVAPTNON, UEYIOTN N EAGyIoTY, OAAG Oyt amapaitnta. Ot
YPOUUIKEG GUVAPTIGELG:
f=ox+By+Yy
dev €rovv otdoia onpeta extoc av {a=0,8 =0} ondte OAa ta onueia eivol GTAGLLA.
MMoapdaderypo.
f>0

1 f(xy)=2x* +y* = f'(x,y) =(f,.f,) = (4x,2y) f, <0 X -0
H povotovia eivar dwpopetikny oto kdbe teTOpmnuUoOplo, Om®G f,=0
eaivetol oto ypaenuo taparievpws. To onueio (0,0) eivon otdoio

f <0 f>0 X
pe undevikn tiun g ocvvdptnone. Efvar n ehdyiotn tun g 6161t fx <0 ‘ fx <0
o€ kaBe aAAo onpeio n Ty g elval yvnota Oetik. y = y =
2. f(xy)=2x+y-1={f =2>0,f =1>0}, ywowx avfovoo,
TOVTOV.
A



4. T'pappikn Tpooyyion

wag ovvaptnong f(xy) oe kémowo onueio (X,,Y,), KOAeiton 1 YpOMKY GUVAPTNON TOL EXEL THV

Ot TN Ko T1g 101€g TOPAydYOLG LE TV GLVEAPTNGN, cavTd TO onpeio. Oa £xel TV TapdoTooN:
foO6Y) =1+ -(X=%Xo)+f,-(y —Y,), omov: Ty =f(X,,¥,), f, =1, (X5,¥0), T, =1,(Xo,¥0)

Y10, 6TAGLHO GNUELR 1] YPOUUIKT TPOGEYYIoN €lval oTafepn cuvaptnon.

Mapaderypo. f=x> +xy+y® 610 (X, =1y, =0)={f, =1f =3x*+y=3,f, =x+2y =1}.

Ipappch Tpocyyion oto onueio (L0): f =1+3(x-1)+y=-2+3x+Yy

Hapoatipnon. 1o ToOAVGOVLU, OTOS TO TOPATAVE®, UTOPOVUE VO AVOTTOEOVUE GE OUVALELS TOV

{X—X, Y — Yo}, aviikafioTdvTag:
X=(X=Xg)+Xg, Y=(Y—Yo)+Yo

211 GULVEYELD UTOPOVUE VO BPOVUE TNV YPOUUIKT TPOGEYYIOT KPATMVTOG HOVO TIG QUVAUELS HEXPL

1°° BaBpov. ‘Etot 610 mapomdve mapdderypa, oviikabiotodue: X =(X—1)+1, y =y, kot Bpickovpue
f=[(X-D+1P +[(x-D+qy +y* =[(x-1° +3(x -1 +3(x D)+ + [Xx - Dy + y} + y?

=[1+3x-D) +y]+[Bx-1* + (x-D)y+y*]+(x-1)°* =f_=1+3(x-D+y

5. papnqpata-Emeaveles: z=1(x,y)
AV TOpOGTNGOVHE TIG TWWES Z G VYT IOV antd To. avTioToryo onueia $z=
(x,y) tOoV gmumédov, oynuatiletol po EMPAVELD GTOV TPLGOLAGTATO

x®po Oxyz v omoio Bewpovpe ®C TO0 YPAPNMA TNG GLVAPTNONG,
omov:
e oT100gp6 X, OVTIOTOY(EL GE TOUN NG EMPAVELNS LE KUTUKOPLOO y =
enimedo ka0BeTo otov X —aGEova. Afvel po KQpTOAN GTOV YOPO TOL
eKQPALETOL MG GLVAPTNOT TOV Y, OTOS GTO YPAPN AL

{z=f(xy), x=a} = z(y)=f(a,y),
Tnv peAeTOOUE YPNOYLOTOIDOVTAG TNV Y — TOPAYDYO.

e otalepld y, avticToly el o€ TOU TNG EMPAVELNG L€ KATAKOPLPO
enimedo kaOeTo oTov Y —aGEova. Alvel po KapmOAN GTOV YOPO TOL
eKQPALETOL MG GLVAPTNOT TOV X , OTOS GTO YPAPM AL
{z=1(xy), y =B} = z(x)=f(x,B),
Trv peLeTOOE YPNOYOTOIDOVTAG TNV X — TOPAYDYO.
o Koataxopvpeg Topéc mpog GAAeg katevBuvoelg Ppiokovpe
maipvovtog tnv cOLVOEST] TG LE HaL YPOUULKY] cuvapTnon vbeiag
{z=1(x,y), y = ax + B} = z(x) = f(x,ax+B)
Atvel po KopmoAn otov y®po Tov EKQPALETOL MG GLVAPTNOT TOL X, OGS GTO YPUPT|LLOL.
Hapatipnon. Ot ypappukés cuvaptioels opiovv emimedeg emupaveles, Kot ol otafepés Hepikés
Topay®yol pog ditvouy Tig KMGELS TG emeavelag oTic 600 Katevhuvoels. AviioTotyd, ol YPOUIKES
TPOCEYYIGELS LoG dIvOuV Ta EQONTOUEVA EMIMEdA GTA O16.POPa. CNUEID LLOG ETPAVELNS.

6.I1eprocotepeg petafinréc.
Ta mapamdve yevikedoviol QUEGO GE CLVAPTICELS TEPICGOTEPWV LETARANTOV, OOV o€ KdOe TETO1N
petafint avtiotoryel Ko pio pepikn mopdymyoc. Avtictoyya opiletar 1 povotovia, eV GTACILO
elvarl topa to onpeio ota omoio undevifovion OAEG O LEPIKES TOPAY®YOL.
Mopaderypa. wW(x,y,z) = xye™ + xz°, cuvaptnon TpLov petofAntdv

w, =(xye?), +(xz%), =(ye* +xye*z) +(z%) = y(1+ xz)e” + z*

w, = (xye™), +(xz%), =xe” +0=xe”, w, =(xye?), +(xz?), =(xye*X) + (x2z) = x’ye* + 2xz
Avrtictoryo yevikehovTon 1 YPOLLULIKY] TPOGEYYION. A



AAYZQTH ITAPAT QI'TEH

7. ATAOG KOVOVES 0AVCMTNG TUPAYDYLENS

BOewpole TV cOvOeon:

u {u=u(2) pe z=2z(x,y)} =u=u(x,y)

U, =u' u: e€apmnuévn, {x,y}: avefapmres, z: gvordpson

z ) Z ou duoz ou duoz| , , p ,
Pt z, {&=Ea_x 6_y=55} 1 {ux=uzzx,uy=uzzy} 1 {ux=uzx,uy=u zy}
X y [Tpoxvmtel amd 1oV YvmGTO KOVOVO GAVCMOTNG TAPAYMDYICNG GCUVOPTNGEDV
QoG peTaffAnTig, 0mov mopaywyilovpe kébe popd w¢ TPog TV pia aveEapTnTn
petafint {x,y} feopovrag v dAAn otabepn. H évvola g mopandve iodtntog ivat 0Tt

OT0 aPIaTEPO UEPOS TTPOTO, AVTIKAO1GTODUE TIC 00OEIoES TUVOPTHTEIS KO LUETG. TOPOYDYICOVUE, EVED
070 0€C10 UEPOS TPTO. TOPOYWYILOVUE TIG OBEITES TVVOPTHOEIS KOl UETA OVTIKOOLOTOVUE.

ANrad1, 0o TIG EMPEPOVS TUPAYADYOVS VTOLOYILOVUE TIS TAPAYDYOVS TI|S 6VVOETNC.
MMopdderypa. Oa emaindedoovpe TOV KOVOVA 0AVCHOTNG TOPOYMYIOTG VITOAOYILoVTaG TOL VO HEPT):

{u=e* pe z=xy}=>u=e", {%zyexy,j—gg—izezyzexyy}, {%;zxexy,gf—;:ezx:exyx}

8. Baowkog kavévag alvootig tapaymyiong I

. {z=2z(xy) ne x=x(t), y=y(t)} = z=2(t)
z: eaptnuévn, t: aveEaptntn {X,y}: evorapneceg

4 z

7\ @ e ay

X y dt ox dt oy dt

vEy Aéue oti, n petafinty t exnpedler v z péow twv {X,y}, omov opiaxd:

1. o1 6bo emppoég dpovv mpoabetika, divovrag 000 dpovs ato decid uépog.

t t 2. oty kGbe dadpoun n exppon oovieleitar uéow ovvhsons ae 0vo aTadi

01vovtag 0e€id To YIVOUEVO TV aVTIGTOLY WV TOPaYD YWY aTov Kabe 0po.
Hapdderypa. Oa eraindedcovpE TOV TOPATAVE® KOVOVO CAVCMOTNG TAPAYMDYIONS Yo TV cbvOeon:
{z=x*+xy pe x=Int, y=t*}=z=(Int)*> + (Int)t*

A 4 ’ ’ ’
N z=zx+2y M Z=zX+2z2y

aplotepd PEPOG: z' = (ZInt : %j + G t* +Int- 2tj =2Int -%+ t+2t-Int

3&10 pépog: z X' +2z,y' =(2x+y)%+ X2t = (2Int+t2)%+lnt2t = 2Int-%+t+2t|nt

9. Bao1kdg kavoveg aAvootg mapayoyiong I
{z=2(xy) pe x=x(s,t),y=y(s,t) } = z=2(s,1)

z z: s€aptnuévy, {s,t} aveapmreg, {X,y}: evdrapeces
0z 0z 0x 0z oy
X y 3" Bx oS +——= B
S ox0s oyos| , Zs=Z X +Z)Y,
Arrar oz _ozox ozoy[ " z=
t S t S _Z=_Z_X+_Z_y Zt_ZxXt+Zyyt
ot oxot oyot

Eivar queomn ovvémeia tov mponyodpevov Pacikov kovova I, 6mov mapaywyilovpe ke popd g
TPOG TNV piaL aveEdptntn petafant {s,t} ewpavtog v GAAn otabepn.
HMapaderypo. Ao emadnbeOGOVUE TOV TOPATAVED KOVOVO GAVGOTNS TALPUYDYIoNG:
{z=xy pe x=tns,y =t +s°} = z=xy =(t-Ins)(t +s°) = t’Ins + ts’Ins
aplotepd: z, =t* / s+ 2tsins +ts
0eC10: Z X, +2,y, =yt/s+x2s=(t+ s)t/s+(tins)2s =t / s+ st + 2stins

oplotepo: z, =2tins +s%ns,  3e£10: z,X, +2,y, =yIns + x1=(t+s?)Ins + tins = 2tins + s’Ins A



10. T'evik0g KOVOVOS 0AVCOTIG TOPAYDYLONS.
Ol Topamave KOVOVEG GAVCMTNG TOPOYMYIONG YEVIKEDOVTOL GE TEPICCOTEPEG UETAPANTES KOt LE
neplocoTEP 0TAdI0 cVHVOEONC, G EENG:
Ocwpodue éva 0EvOpo 6VOVOEGNS LE Lo KOPLPN TOD TOPLOTC THV OPYIKC ECOPTNUEVY ueTafinth. Xe
KGO TEAIKI avelapTnTy UeTOfANTH avTioTOLYEL KOl EVAS TOTOS OADOWTHS TOPAYWYVIGHS, O OTOLOG:
1. Eyer t0000¢ mpocOetinovs 6povs Oces €ival 01 O100POUES TTOV KOTOANYOVY G  QUTH TNV TEAIKN
aveCaptnTy uetofAnty, opyiloviog omo v Kopugy.
2. O kaBe mpoobeTikog OPOG ATOTEAEITOL OO TO PIVOUEVO TOV TAPAYDYWY TOV AVILTTOLYODY GTOVS
KAGOOVS THG O10.0POLUI]G.
Hapaderypa. {w=w(xy,z), X =X(S), y =Y(s,t), Zz=2(s,V)} = w =w(X(S),y(S,1),2(S,V) = W(Ss,t,V)
w : g€aptnuévn, {x,y,z}: evowdpeoss, {st,v}: avelaptnreg
PN W — S : Tpelg Sladpopég, W —t, w— Vv : amd pia Stadpopr
1 I\ I\ ow_owdx owoy owez ow_owdy ow_owoz
st vV 0s oxds dyods o6zds ot oy ot v Oz ov
N W, =W, X +WY +W,Z , W, =W)Y, W, =W,Z2,

. dz o0z ozdy |,
Hapadevypa. {z=2z(x,y), y=yX)} =>z=2(x,y(x))=2(X), p¢ —=—+——"m 2Z'=z,+2Y
paderypa. {Z=2(xy), y =y(X)} y(x))=2(x), pe = =— oy dx | vy
2 Ed® n petafint) x etvon ko evordpeon kot aveEaptnm. Eyooue dvo mapoywyovg
{ ~_ T00 Z @G mPog X mov OLakpivovtar uetadd Tovg amo ToV OLOPOPETIKO GUUPBOMTIE

j 9z _ Z': ok mapaymyos. Kabag to x petafdrietor, 1o y =y(X) emiong

dx
petoPdAieton
Z—Z =2z, ! pepkn mapaymyos. Kabng to x petafarietar, to y mapapével 6tobepo.
X
A
Mapaderypo. {w=w(x,y,z), Z=2(Xy)} =w=wW(XY,z(Xy))=W(XY), pe:
W owl _owl , ow dzf o ow) _ow - ow 0z
/|\ ox|, ox|, ozl ox|," ey| ay|, ozl dy|

y /z Ed® ta {x,y} eivor xor gvdigpeceg kot aveEapmntes. AAAG TOpo Kévovpe
\)\/' ouwakpon PeTalh TOV SPOPETIKOV UEPIKOV TOPUYDY®V YPTCLLOTOLOVTOG
emmAéov ovpfolopd, Omov ektdg omd TV HeTAPOAAOUEVN peTOPANT
enpaviCovtor Kot ot aUeTAPANTES TOL PUTopEl va eivor S1aPopETIKEG 0TV KAOE epintwon:

w,(xy.z) =
v OX

ILy. {W=xyz pe z=2x+Yy}=w=xy(2x +Yy) = 2x°y + Xy’

‘Exovpe: {w=w(x,y,2), z=2(Xy)} =W =W(X,y)

aplotepd: W, (X,y) =4xy +y*,  8e&10: W, (X,Y,2) +W,(X,Y,2)Z, (X,Y) = yZ + Xy2 = 4xy + y*
apotepd: W (X,y) = 2x* +2xy,  8ekio: W, (X Y,2) +W,(X,Y,2)Z (X,Y) = XZ + xyl= 2X% +2xy

ow
w, (X,y) = o
Y.z



I[TAPAPTHMA
11. Avopopika

Bewpolpe g cuvaptnomn 0V0 UETAPANTOV:

f(x,y)
Av ta {X,y} petofAnodv katd {Ax, Ay} t6te 1 TIUN TG SuVApPTNoNS B peTaPAnOel KoTd:

Af =f(x + Ax,y + Ay) —f(X,y)
Onmc kot 6TIG CLVAPTACELS HLOG LETARANTNG, WTOPOVLE VO TPOGEYYIGOVUE TIG LETAPOAEC e
Srpopkd. I'ia i avelaptnres UETOPINTES TO O10POPIKG, dIvOVTaL oo Ti¢ ueTofolés. T v
HeTaoAn e e£opTNUEVNC LETAPANTAG, ONAOT| Y10 TNG CLVEAPTNONG, TAPUTNPOVLE OTL:
1. Av petafAnfel povo 1o x katd Ax =dx tdte 1 cvvaptnon Ba petafindel opraxd Kotd:

df=fdx
2. Av petofAnfel povo to y katd Ay =dy tote | cvvaptnon Oa petapfinbdel oprokd kotd:

d f=fdy
Av petafAnfoiv apedtepes ot petafAntéc, katd {Ax =dx, Ay =dy}, tdte 1 TIUN TG CLVAPTNONG
Ba petapinbel opokd katd:

df =f.dx +f dy
Aépe 011 o1 oprokég petaforéc mpootifevran. To topomdve péyebog kaAsitol (TPMTO) dLoPoPKoO
g ovvaptnong 1 g e€aptnuévng petafantgs. I'eopetpikd, 10 Topandve Sopoptkd aviioTot el
TNV YPOLUIKY TPOGEYYIoT. Aniadn agopd v LETOPOAN TAV® GTO £QATTOUEVO EMIMESO Kol divel
pwoe Tpdtn ektipnon g petofoAng oty Tn g ovvdptnong. Ewwotepa, to mpoéonpo g
uetafoing Af ovumintel pe to mpdonpo tov dopopwkov df av avtd glvar un pndeviko, dSnAadn av
dev undeviCovtan apedTepeg o1 PLEPIKES Tapdymyot.

Mopéocrypa. T'eopetpikd, 10 yvopevo Vo peyebdv mopioTdvel T0 e A
eUPadov evog opboydviov TapalAnAoypdppov: Y XAy Axy
z=xy

Mo petoforés {Ax,Ay} TV dV0 TAELP®OV, N LETOPOAN KOl TO SLOUPOPIKO Xy yAX
Y

ToV guPadov divovtar amd TIg TOPACTAGELS:
Az = (x+ AX)(y +Ay)—xy  =YyAX+ XAy + AxAy
dz =z dx+z dy = ydx + xdy = yAx + XAy, 610t1: dx = AX, dy = Ay

X AX

‘Etor, 10 Owgpopikd dz tov eufadod mpooceyyiler v petafoAn tov Az, pe v €vvolo OTL
napaleinel povo Tov 6po AxAy mov givar 1o epPfado Tov Thve de€1d TUNUOTOG GTO GYNLLOL, KO Etvat
OYETIKA aonpovTo Yoo pkpd {Ax, Ay}, apkel va unv éxovpe dz =0, dniadr va unv apyilovue pe
x=0 ko y=0

A
Ta mopamdve yevikevovtal dueso 6e CLVOPTNCELS TEPLoCOTEP®V petafintav. 'Etol, yio pa
ocvvéptnon 3 petafintov, o Exovue:

f(x,y,z) = df =f dx+f dy +f,dz



